
 
 

COMUNE DI ORTONA 
Medaglia d’Oro al Valore Civile 

PROVINCIA DI CHIETI 

Verbale di deliberazione della Giunta Comunale 
 

SEDUTA del 31 MARZO 2011 n. 28 
 
OGGETTO:   Ortona ambiente s.r.l. – Provvedimenti. 
 

L’anno duemilaundici il giorno trentuno del mese di marzo alle ore 9,15 in Ortona, nella sala 
delle adunanze consiliari, aperta al pubblico, previa comunicazione inviata al Prefetto, agli 
Assessori e ai Revisori dei conti e notifica, nei termini di legge, di avviso scritto a tutti i 
componenti, si è riunito il Consiglio comunale, in seduta straordinaria di 2a convocazione. 
 

Sono presenti: 
 

SINDACO: Pres. Ass. 

FRATINO  Nicola  X 

 
CONSIGLIERI COMUNALI: Pres. Ass.  Pres. Ass. 

01 - CIERI Paolo  X 11 - GUARRACINO Anna M. Rita  X 

02 - CIERI Tommaso X  12 - MONTEBELLO Claudio  X 

03 - COCCIOLA Ilario  X 13 - MUSA Franco  X 

04 - COLETTI Gianluca X  14 - PACE Nicola X  

05 - D’ANCHINI Tommaso X  15 - PAOLUCCI Massimo X  

06 - DE IURE Domenico  X 16 - PICCINNO Alfonso Tommaso X  

07 - DE LUTIIS Giuseppina  X 17 - SCHIAZZA Anna Lisa  X 

08 - DI CAMPLI Roberto  X 18 - SERAFINI Roberto  X 

09 - DI MARTINO Remo X  19 - TALONE Felice Giuseppe  X 

10 - D’OTTAVIO Vincenzo X  20 - TUCCI Rosalia X  

      

Consiglieri assegnati 21 Consiglieri in carica 21 
 

Risultando in totale: presenti n. 9 e assenti n. 12 la seduta è valida. 
 

Partecipa con funzioni consultive, referenti, di assistenza e verbalizzazione (art. 97, c. 4, lett. A) del 
T.U.EE.LL. approvato con D.Lgs. 267/2000 il Segretario Generale Dott. Angelo Radoccia. 
Il  cons. Avv. Tommaso Cieri assume la presidenza in qualità di Presidente del Consiglio e, 
accertata la validità della seduta, la dichiara aperta e pone in discussione l’argomento in oggetto. 
 

 

 



Argomento esaminato come punto n. 7 dell’o.d.g. 
Inizio discussione dell’argomento: ore 10.10 
Consiglieri intervenuti successivamente alla apertura della seduta: Talone, Di Campli, Musa e 
Sindaco 
Consiglieri assentatisi successivamente alla apertura della seduta: Di Martino  
Consiglieri presenti all’inizio della discussione sull’argomento: 12 
Il Presidente invita a relazionare in merito il consigliere Coletti, quale primo firmatario della 
proposta in esame. 
Interviene quindi il consigliere Coletti, il quale riferisce che la proposta in esame è frutto di uno 
studio approfondito condotto dal gruppo del PD e rappresenta una forma di collaborazione che va 
ben oltre la funzione istituzionale assegnata alla minoranza. Il consigliere precisa che la proposta è 
finalizzata alla acquisizione dell’intero capitale della società Ortona Ambiente e si articola 
sostanzialmente in tre punti, consistenti, il primo, nel conferimento di un mandato al Sindaco, alla 
Giunta ed alla struttura burocratica dell’ente all’effettuazione di uno  studio delle modalità di 
acquisizione dell’intero capitale sociale di Ortona Ambiente, il secondo, nella previsione di una 
apposita struttura amministrativa per la vigilanza ed il coordinamento della attività della società e il 
terzo, nella approvazione di apposito regolamento che disciplini i doveri di comportamento dei 
rappresentanti del Comune in seno al CDA della società e i rapporti tra gli stessi ed il Comune di 
Ortona. 
Interviene il Sindaco, il quale, riferendosi alla recente polemica accesa sull’argomento delle fiere 
dalla Confcommercio con una lettera ed un manifesto, nel quale si chiedono, fra l’altro, le 
dimissioni dell’assessore Ranalli, dopo aver espresso la sua solidarietà a quest’ultimo e la piena 
approvazione del suo operato, precisa che nessuno può condizionare le scelte del Consiglio 
comunale, che rappresenta l’intera comunità ed è per questo l’unico titolato a compiere le scelte 
fondamentali che riguardano la stessa. 
Il Sindaco prosegue dichiarando di condividere sostanzialmente la proposta in esame – tenuto 
conto, in particolare, del know how acquisito nel tempo dalle strutture dell’ente in materia di rifiuti 
- ma precisa che le verifiche tecniche compiute sulla stessa ne hanno escluso la praticabilità. 
Interviene nuovamente il consigliere Coletti, il quale ribadisce che il Consiglio dovrà comunque 
occuparsi delle vicende della società Ortona Ambiente, a seguito delle numerose irregolarità 
recentemente riscontrate dal collegio del revisori del Comune, oggetto di apposito verbale 
depositato presso gli uffici dell’ente. Secondo il consigliere, dal suddetto verbale e dalle verifiche 
svolte ad opera del gruppo di minoranza, risulta una serie di irregolarità riassumibili come di 
seguito indicato: 

- Acquisizione, da parte della società, di servizi di rilevante entità economica prestati da soci 
privati della stessa società; 

- Affidamento alla società, da parte del Comune di Ortona, di servizi aggiuntivi senza previa 
acquisizione di altri preventivi o effettuazione di gare di appalto e senza la stipula di regolari 
contratti; 

- Assunzione di personale, da parte della società, senza bandi. 
Il consigliere prosegue sottolineando ulteriori irregolarità nella gestione dei rapporti tra il Comune e 
la società Ortona Ambiente, tra le quali: 

- La mancata acquisizione al protocollo dell’ente delle relazioni sul bilancio trasmesse dalla 
società; 

- La mancata sottoposizione alla valutazione del Consiglio comunale dello statuto della 
società e delle successive modifiche dello stesso; 

- La circostanza che, per la raccolta differenziata, il Comune sostiene attualmente un onere 
aggiuntivo di € 350.000 rispetto al prezzo pattuito in convenzione e malgrado la stessa già 
preveda la prestazione di un servizio di raccolta differenziata – la cui previsione, nel 
progetto presentato in sede di gara, aveva fra l’altro costituito uno dei motivi di preferenza 
della scelta della offerta stessa; 

- La carenza dei controlli, da parte del Comune, delle prestazioni effettuate dalla società ad 
esempio, in merito allo spazzamento delle strade e la mancata verifica dell’ammontare e 
della regolare destinazione dei proventi della vendita dei prodotti della raccolta 
differenziata.  

 



Interviene nuovamente il sindaco, il quale nel ribadire quanto già in precedenza dichiarato e, in 
particolare, la condivisione della proposta della minoranza, offre al consigliere Coletti la delega per 
la attuazione della stessa. 
Interviene ancora, per dichiarazione di voto, il consigliere Coletti, che dichiara di ritenere che la 
maggioranza voglia lasciare le cose come stanno mentre invece, nelle vicende riguardanti la società 
Ortona Ambiente, sono stati riscontrati fatti gravissimi, come sopra in parte riassunti. 
Interviene infine il Sindaco, il quale ribadisce che il suo atteggiamento non è quello di chi vuole 
lasciare le cose come stanno e, a riprova di tale affermazione, precisa che voterà a favore della 
proposta. 
Si dà atto che, nel corso della discussione, sono entrati in aula i consiglieri De Lutiis e Schiazza, 
mentre si è definitivamente allontanato il consigliere Musa ( presenti 13 ). 
Si procede pertanto alla votazione della proposta in esame, che non viene approvata con il seguente 
esito di voto, espresso per alzata di mano: 
Presenti: 13 
Astenuti: 1 ( Talone ) 
Votanti: 12 
Favorevoli: 6 ( Coletti, D’Anchini, D’Ottavio, De Lutiis, Schiazza, Sindaco) 
Contrari    : 6 
A questo punto, si allontana la consigliera De Lutiis (presenti 12). 
 
Si procede quindi alla votazione dell’allegato o.d.g. presentato dal consigliere Talone, che non 
viene approvato riportando i seguenti voti, espressi per alzata di mano: 
Favorevoli: 6 
Contrari    : 6 ( Coletti, D’Anchini, D’Ottavio, Tucci, Pace e Di Campli ). 
 
 
 

IL SEGRETARIO GENERALE 
F.to A. RADOCCIA  

IL PRESIDENTE 
F.to  T. CIERI  

IL CONSIGLIERE ANZIANO 
F.to V. D’OTTAVIO  

 
 
 
 
 
La presente deliberazione è stata pubblicata all’Albo Pretorio on line del Comune di Ortona e vi 
rimarrà per 15 giorni interi e consecutivi. 
 
Ortona, 13 aprile 2011 

IL SEGRETARIO GENERALE 
F.to A. RADOCCIA  

 
 
 
 
La suestesa deliberazione diverrà esecutiva l’8 maggio 2011 ai sensi dell’art. 134 – comma 3 del 
T.U.EE.LL. approvato con D. Lgs. 267/2000. 
 
  

 
IL SEGRETARIO GENERALE 

F.to A. RADOCCIA  
 
 
 


